Ad:
Soyad:
Numara:

1.B0LUM

Asagida verilen 6nermelerin basindaki bosluklara dogru
olanlar icin "D", yanhs olanlar i¢in "Y" yaziniz.

Her soru 2 puandir.

1.( ) Diinya'nin dénme ekseni 23° 27' egime sahiptir.

2.( ) Kuzey yarim kiirede en uzun gecenin yasandigi glinden
sonra gliney yarim kiirede yaz mevsimi baslar.

3.( ) Soguk glinlerde havanin nemi yiksektir.

4.( ) Razgarin yoni alcak basingtan yiiksek basinca
dogrudur.

5.( ) Kromozom sayisi canlinin gelismisligi hakkinda bilgi
vermez.

6.( ) Kalitsal hastaliklar akraba evliliklerinde daha az gorulir

7.( ) Genotipte yer alan her 6zellik fenotipte ortaya
¢itkmayabilir.

8.( ) Klonlama biyoteknoloji uygulamalarina 6rnek
verilebilir..

2.80LUM

Asagida ki 6nermelerde koyu renkli kelimelerden, ciimleyi
dogru tamamlayacak olani yuvarlak icine aliniz.

Her soru 2 puandir.

1. DUnya'nin her yerinde 21 Mart / 21 Haziran tarihinde
gece ginduz esitligi saglanir.

2. Sicakhigin artmasi Yuksek / Algak basing alani olusturur.

3.Bulutlardaki su damlaciklarinin soguk
karsilastiginda olusturdugu minik buz kristallerine
Sis / Kar denir.

4. Meteoroloji / Klimatoloji glinlik degisen hava olaylarini
inceler

havayla

5. Gen / Niikleotid DNA'nin yapi birimidir.
6. Baskin / Cekinik gen kiictik harfle gosterilir.
7. Melez / Saf dollerin genotipinde ki genler aynidir.

8. Adaptasyon / Modifikasyon cevrenin etkisiyle ortaya
cikan kalitsal olmayan degisikliklerdir.

UMURLU CAVIT BASLIK ORTAOKULU
8A SINIFI FEN BiLIMLERi DERSi 1. DONEM 1. YAZILI
-SORULAR-

3.B0LUM

Asagida verilen ciimlelerin karsisina Mutasyon igin U,
Adaptasyon icin A, Modifikasyon i¢in O yaziniz.

Her soru 2 puandir.

Cimle Olay

1.Cekirgelerin benekli yada beneksiz olmasi

2.Alti parmakh olma

3.Bukalemunun renk degistirmesi

4. Kutup ayilarinin beyaz olmasi

5. Van kedilerinin goz renklerindeki farkhlik

4.BOLUM
Asagidaki bulmacayi ¢oziiniiz. Her soru 1 puan

Soldan Saga

5. Dedisen ¢evre zartlanina uyum sadlayanlarin hayatta kalmas)
7. Tasididi ozelligi her durumda ortaya ¢ikarabilen gen
8. Gece ve gindiz sdrelerinin esit olmas! durumu

Yukardan asagi

1. Hava akimi

2. Genleri aragtiran bilim dah

3. DMA eslenirken adenin ndklectidin kargisina gelir
4, Teknolojinin biyeloji Uzerindeki uygulamalan

6. Kuzey yanm kirede bulunan dénence



5.80LUM
Asagida verilen coktan segmeli sorularin dogru segenegini isaretleyiniz. Her soru 5 puan

1
Sekillerde DOnya min Ghnes etrafinda dolarmmrken olusan iki farkh konumuo, tabloda ise hangi yvarnm
karede olduklan belirtilmeyen es ylukseltilerdeki K wve L sehirlerinin ocak wve temmuz aylanndaki sicaklik
ortalamalar verilmistir
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Buna gore tablodaki verilerden wve Diinya’ min konumilarmnndanm yararlanarak K ve L sehirleri ile
ilgili asagidaki yvarginlardan hangisine ulasilabilir?
A . konumundayken L sehrinde yaz mewvsimi yasamnir
B) 1. konumundayken K sehrinde kis mewvsimi yasanir.
) L konumundayken L sehri, Ganes isimlarmnm K sehrinden daha dik ag ile alir.
D) 1. konumundayken K sehri. Gones isimlarnm L sehrinden daha dik ach ile alir.
2019 LGS
2., :?l'lr ale }:Eﬁmen. ?(Qéﬁ:iler;zd?n I&, . o, ‘T'Eekil- 4. Bir aragtirmada bezelye bitkisinin gévde uzun-
erini kullanara modeli olusturmalarnn : . an
istiyor. lugunun kalitimi incelenmigtir.
Buna gore égrencilerin olusturdugu asagi- Bu aragtlrmada;
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur? e Once iki uzun bD}"lU bezelye J;aprazlanarak
(Zincifder Uzerindeki sekiller nukleoctitleri gts- birinci kusak elde edilmigtir
t ktedir. A ) [
erme ") * Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun
A) , ' , . boylu bezelye l;aprazlanmlslhlr. .
A O S W * Bu gaprazlama sonucunda ikinci kugakta
H Xx O A uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa baylu
' ' ' ' bezelyelerin de ortaya giktigi gbrilmastar.
B 1 + } 4 . - s o .
! " Em /. = Verilen hl!gllere gnrfz.as.agldakl yorumlar-
O % * O dan hangisi yapilabilir?
Ll T T
A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamam saf
TS A = daldr.
B) lkinci caprazlama igin segilen bezelyelerin
HC o 1 . .
f t f t genotipi heterozigottur.
C) lkinci caprazlama sonucu olusan bezelye-
D) ' (‘j ! - lerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali
2 * yoktur.
‘F . Qo ﬂ 5018 LGS D} Ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya
3 gikmasinin tek nedeni mutasyon gegirmis
’ B . o olmalandir.
. Asagidakilerden hangisi bir iklim bilimcinin
(klimatolog) 6ncelikli gahgma konularindan
biri degildir? 2019 LGS
A) Genig bir bdlgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylan
B) Kiresel isinmanin etkileri
C) Bir bolgedeki kurakh@in yillara bagh degisimi
D) Haftalik hava durumu tahmini
2019 PBYS 8




Dinya dzerinde kuzey yanm kirede bulunan
bir sehirde L ayinda kig yasandigi bilinmektedir.

Buna gore;

I. Layinda kuzey yarim kilreye Gines'ten ge-
len g1k, glney yanm kdreye gore daha egik
gelmektedir.

Il. Layinda Dinya, Giineg'e yaz aylanna gire
daha uzaktadir.

lll. Bu sehir Tirkiye'de yer alabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz . B) Yalniz Il.
C)lvelll. Oy 1l ve lIL
2019 PBYS 8

Hava olaylarindan riizgarin olusumu veya
etkisi ile ilgili;
I- RUzgarin olusumunun temel sebebi bol-

gelerde olusan basing farkidir.

II- Rizgarin olusumunun temel sebebi diin-
yvamizin kendi etrafinda donmesidir.

Ill- Rizgar olmadan firtina ya da kasirga
olmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Yalniz 111

B) yalniz 1l
D) 1 ve l

2013 SBS

DNA, niikleotid ad: verilen yapi birimlerinden
" olusur. Asagida bir DNA pargasi gosterilmistir.

Bu sekil tizerinde numarayla gosterilen ki-
simlardan hangisi yanhs isimlendirilmistir?

A) | — Organik baz

B) Il — Deoksiriboz sekeri
C) Il — Fosfat

D) IV — Gen

2019 PBYS 8

8.. Mor cicekli heterozigot bir bezelye ile beyaz
gicekli homozigot bir bezelye gaprazlaniyor.

Bevyaz cicekli

Mor gigekli

Bezelyelerde mor renk gigek dzelligi, beyaz
renkli gigek dzelligine baskindir.

MM: Homozigot baskin
Mrm: Heterozigot baskin
mm: Homozigot gekinik

Bu gaprazlamanin sonucu ile ilgili agagida-
kilerden hangisi stylenebilir?

A) Olusan bezelyelerin mor renkli olma ihtimali
yoktur.

B) Olusan bezelyelerin beyaz renkli olma ihti-
mali 1/2'dir.

C) Olusan bezelyelerin genotipinin homozigot
olma ihtimali yoktur.

D) Olusan bezelyelerin genctiplerinin heterozi-
got olma ihtimali 3/4'tlr.

2019 PBYS 8

Bir dgretmen, canlilarda gdrilen adaptasyonlar

icin asadidaki drnegi vermistir.

* Kutuplarda yasayan kutup baykusu beyaz
tiylere, kutup ayilan ise beyaz killara sahip-
tir. Bu ézelliklerin kutup baykusu ve kutup
ayillannin yavrulaninda da oldugu bilinmek-
tedir.

Yalnizca bu 6rmege bakilarak adaptasyon ile
ilgili asagidakilerden hangisi stylenemez?

A) Bu dzellikler nesilden nesile aktanr.

B) Farkl tiirler aym yasam ortamlannda ben-
zer dzellikler gésterebilirler.

C) Adaptasyonu saglayan Gzellikler kalitsaldir.

D) Kutuplardaki hayvanlann rengini yalmizca
cevre kosullan belider. 2019 PBYS 8

10.

. Bir bdlgedeki petrol kirliliginin giderilebil-

mesi igin;

l. yayilan petrolin su ylzeyinden alinarak
toplanmasi,

ll. gen aktarilarak petrold pargalama yetenedi
kazandinlmis bakterilerin ortama verilmesi,

lll. kati cisimlere tabaka halinde yapisan petro-
|an, kati cisimlerie birlikte ortamdan alinmasi

iglemlerinden hangileri biyoteknolojik uy-
gulamalardandir?

A) Yalmz |
C)lvelll.

B) Yalniz Ipg19 pBYS 8
D) Il ve IIl.



Ad:
Soyad:

Numara: -SORULAR-

1.B0LUM

Asagida verilen 6nermelerin basindaki bosluklara dogru
olanlar icin "D", yanhs olanlar i¢in "Y" yaziniz.

Her soru 2 puandir.

1.( D) Dinya'nin dénme ekseni 23° 27' egime sahiptir. 2

2.( D) Kuzey yarim kiirede en uzun gecenin yasandigi giinden
sonra gliney yarim kiirede yaz mevsimi baslar. 2

3.(Y) Soguk giinlerde havanin nemi yliksektir. 2

4.(Y ) Riizgarin yoni alcak basingtan yiksek basinca 2
dogrudur.

5.(D ) Kromozom sayisi canlinin gelismisligi hakkinda bilgi 2
vermez.

6.(Y ) Kalitsal hastaliklar akraba evliliklerinde daha az gorilir

2
7.(D ) Genotipte yer alan her 6zellik fenotipte ortaya
¢itkmayabilir.

8.( Y) Klonlama biyoteknoloji uygulamalarina érnek 2
verilebilir..

2.80LUM

Asagida ki 6nermelerde koyu renkli kelimelerden, ciimleyi
dogru tamamlayacak olani yuvarlak icine aliniz.

Her soru 2 puandir.

2
1. Danya'nin her yerinde/ 21 Haziran tarihinde
gece ginduz esitligi saglanir.

2
2. Sicakhigin artmasi Yuksek /(Algak baying alani olusturur.

3.Bulutlardaki su damlaciklarinin soguk havayla
karsilastrigmda olusturdugu minik buz kristallerine 2

Sis /\Kar depir.

4./ Klimatoloji giinliik degisen hava olaylarini
inceler 2

5. Gen NA'nm yap! birimidir. 2
6. Baskin gen kiicik harfle gosterilir. 2

7. Melez / Saf dollerin genotipinde ki genler aynidir. 2

8. Adaptasyon /(Modifikasyon)cevrenin etkisiyle ortaya
cikan kalitsal olmayan degisikliklerdir.

2

UMURLU CAVIT BASLIK ORTAOKULU
8A SINIFI FEN BiLIMLERi DERSi 1. DONEM 1. YAZILI

3.B0LUM

Asagida verilen ciimlelerin karsisina Mutasyon igin U,
Adaptasyon icin A, Modifikasyon i¢in O yaziniz.

Her soru 2 puandir.

Cimle Olay
1.Cekirgelerin benekli yada beneksiz olmasi 5 0
U
2.Alti parmakh olma 2
T .2 A
3.Bukalemunun renk degistirmesi
2 A
4. Kutup ayilarinin beyaz olmasi
5. Van kedilerinin goz renklerindeki farkhlik E v
4.BOLUM
Asagidaki bulmacayi ¢oziiniiz. Her soru 1 puan
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Soldan Saga

5. Dedisen ¢evre zartlanina uyum sadlayanlarin hayatta kalmas)

7. Tasididi ozelligi her durumda ortaya ¢ikarabilen gen
8. Gece ve gindiz sdrelerinin esit olmas! durumu

Yukardan asagi

1. Hava akimi

2. Genleri aragtiran bilim dah

3. DMA eslenirken adenin ndklectidin kargisina gelir
4, Teknolojinin biyeloji Uzerindeki uygulamalan

6. Kuzey yanm kirede bulunan dénence




5.80LUM
Asagida verilen coktan segmeli sorularin dogru segenegini isaretleyiniz. Her soru 5 puan

1.

Sekillerde DOanya' min Glhnes etrafinda dolarmirken olusan iki farkh konumuo, tabloda ise hangi yarnm
kaorede olduklan belirtlmeyen es yukseltilerdeki K ve L sehirlerinin ocak wve termmuz aylanndaki sicaklik
ortalamalar werilmistir.
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Sehirler O cak Ay Sicakhik Temmuz Ay Srcakhik
O rtalamass (T C) Ortalamasa (C)
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Buna gore tablodaki verilerdemn wve Dianya' min konumilarmnndan yvararlanarak K ve L sehirleri ile
ilgili asagidaki yvargiIlardan hangisimne ulasilabilir?

a3 I konumundayken L sehrinde yaz mewvsimi yasamir.
II. konumundayken K sehrinde ks mewsimi yvasanir.

) L konumundayken L sehri, Gunes isinlamnm K senrinden daha dik ac ile alir.
) 1. konumundayken K sehri. Gones isimlarnm L sehrinden daha dik acr ile alir.

2019 LGS
2.. Bir ogretmen, ogrencilerinden A, m, O, * sekil 4. Biraragtirmada bezelye bitkisinin govde uzun-
lerini kullanarak DMNA modeli olusturmalanm . .
istiyor. lugunun kalitimi incelenmigtir.

Buna gore égrencilerin olusturdugu asagi- Bu aragtlrmada;

daki DNA modellerinden hangisi dogrudur? e Once iki uzun bD}"lU bezelye J;aprazlanarak

(Zincirler l'.:!zerindeki sekiller nuklectitleri géis- birinci kusak elde edilmigtir.
termektedir.)

@D

* Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun
boylu bezelye gaprazlanmistir.

A O S W * Bu gaprazlama sonucunda ikinci kugakta
m hx O A uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa baylu
' ' ' ' bezelyelerin de ortaya giktigi gbrilmastar.
& - - & - Verilen bilgilere gire agagidaki yorumlar-
o * 4 o dan hangisi yapilabilir?
A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamam saf
O TS A = doldur.
A O % m @kincj gaprazliama igin secilen bezelyelerin
. i | i genotipi heterozigottur.
C) lkinci caprazlama sonucu olusan bezelye-
D) ' + ! 4 lerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali
AN O K - yoktur.
‘r .o *"—\- D} Ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya
3 2018 LGS gikmasinin tek nedeni mutasyon gegirmis
. Asagidakilerden hangisi bir iklim bilimcinin olmalarid.
(klimatolog) 6ncelikli gahgma konularindan
biri degildir? 2019 LGS

A) Genig bir bdlgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylan
B) Kiresel isinmanin etkileri
C) Bir bolgedeki kurakh@in yillara bagh degisimi
(OpHaftalik hava durumu tahmini

2019 PBYS 8




Dinya dzerinde kuzey yanm kirede bulunan
bir sehirde L ayinda kig yasandigi bilinmektedir.

Buna gore;

I. Layinda kuzey yarim kilreye Gines'ten ge-
len g1k, glney yanm kdreye gore daha egik
gelmektedir.

Il. Layinda Dinya, Giineg'e yaz aylanna gire
daha uzaktadir.

lll. Bu sehir Tirkiye'de yer alabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz . B) Yalniz Il.
@lvelll. Oy 1l ve lIL
2019 PBYS 8

Hava olaylarindan riizgarin olusumu veya
etkisi ile ilgili;
I- RUzgarin olusumunun temel sebebi bol-

gelerde olusan basing farkidir.

II- Rizgarin olusumunun temel sebebi diin-
yvamizin kendi etrafinda donmesidir.

Ill- Rizgar olmadan firtina ya da kasirga
olmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Yalniz 111

B) yalniz 1l

@)l ve lll
2013 SBS

DNA, niikleotid ad: verilen yapi birimlerinden
" olusur. Asagida bir DNA pargasi gosterilmistir.

Bu sekil tizerinde numarayla gosterilen ki-
simlardan hangisi yanhs isimlendirilmistir?

A) | — Organik baz
B) Il — Deoksiriboz sekeri
C) Il — Fosfat

@IV—, Gen

2019 PBYS 8

8.. Mor cicekli heterozigot bir bezelye ile beyaz
gicekli homozigot bir bezelye gaprazlaniyor.

Bevyaz cicekli

Mor gigekli

Bezelyelerde mor renk gigek dzelligi, beyaz
renkli gigek dzelligine baskindir.

MM: Homozigot baskin
Mrm: Heterozigot baskin
mm: Homozigot gekinik

Bu gaprazlamanin sonucu ile ilgili agagida-
kilerden hangisi stylenebilir?

A) Olusan bezelyelerin mor renkli olma ihtimali

yoktur.
(B)Olusan bezelyelerin beyaz renkli olma inti-

mali 1/2'dir.

C) Olusan bezelyelerin genotipinin homozigot
olma ihtimali yoktur.

D) Olusan bezelyelerin genctiplerinin heterozi-
got olma ihtimali 3/4'tlr.

2019 PBYS 8

Bir dgretmen, canlilarda gdrilen adaptasyonlar

icin asadidaki drnegi vermistir.

* Kutuplarda yasayan kutup baykusu beyaz
tiylere, kutup ayilan ise beyaz killara sahip-
tir. Bu ézelliklerin kutup baykusu ve kutup
ayillannin yavrulaninda da oldugu bilinmek-
tedir.

Yalnizca bu 6rmege bakilarak adaptasyon ile
ilgili asagidakilerden hangisi stylenemez?

A) Bu dzellikler nesilden nesile aktanr.
B) Farkl tiirler aym yasam ortamlannda ben-
zer dzellikler gésterebilirler.
C) Adaptasyonu saglayan Gzellikler kalitsaldir.
(O)Kutuplardaki hayvanlann rengini yalnizca

cevre kosullan belirer. 2019 PBYS 8
10.

. Bir bdlgedeki petrol kirliliginin giderilebil-

mesi igin;

l. yayilan petrolin su ylzeyinden alinarak
toplanmasi,

ll. gen aktarilarak petrold pargalama yetenedi
kazandinlmis bakterilerin ortama verilmesi,

lll. kati cisimlere tabaka halinde yapisan petro-
|an, kati cisimlerie birlikte ortamdan alinmasi

iglemlerinden hangileri biyoteknolojik uy-
gulamalardandir?

A) Yalmz |
C)lvelll.

@pralmz Il 2019 pBYS 8
D) Il ve IIL.



	8.1.1 - cvp.pdf (p.1-3)
	8.1.1.pdf (p.4-6)

